
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Lockhausen am Mittwoch, 09.02.2022, 
19.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Lockhausen 

 
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Thomas Uhlen 
Ortsratsmitglieder Thorsten Bexter 
 Elke Eilers 
 Siegfried Lippert 
 
Von der Verwaltung: Silke Bulthaup, als Protokollführerin 
 
Ortsratsmitglied Hans-Georg Klecker fehlt entschuldigt.  
 
 
Die Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
 
4. Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
5. Statistik 
 
6. Natur- und Artenschutz (Biodiversität) und Heimatkunde 
 
7. Haushalt 2022 und Ortschaftsmittel 
 
8. Vorbereitung der Veranstaltungen im Jahr 
 
9. Mitteilungen und Anfragen 
 
10. Einwohnerfragestunde 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
wird wie folgt erledigt:  
 
 
A. Öffentliche Sitzung  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen eröffnet um 19.00 Uhr die öffentliche Sitzung des Ortsrates Lockhausen. Er 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, die Protokollführerin sowie zwei Zuhörer. 
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TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 25.01.2022 unter Bekanntgabe der Tagesordnung eingeladen wor-
den. Die Einladung wurde öffentlich bekannt gemacht. Einwendungen gegen Frist und Form der La-
dung werden nicht erhoben. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt. 
 
Zu Beginn der Sitzung sind vier Ortsratsmitglieder anwesend. Ortsbürgermeister Uhlen stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung einstimmig fest-
gestellt wird. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Uhlen erläutert, dass die Einwohnerzahl in TOP 5 – Statistik – des Protokolls der 
vorhergegangenen Sitzung nicht korrekt sei. Zu dem Zeitpunkt lebten 835 (nicht 787) Einwoh-
ner/innen in Lockhausen. 
 
Mit dieser Änderung wird das Protokoll über die Sitzung des Ortsrates am 15.12.2021 mit 3 Ja-
Stimmen bei 1 Enthaltung genehmigt. 
 
 
TOP 5: Statistik 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass die Einwohnerzahl am 01.02.2022 in der Ortschaft Lockhau-
sen 836 betrage. 
 
 
TOP 6: Natur- und Artenschutz (Biodiversität) und Heimatkunde 
 
6.1: Pflanzkübel mit Nutzpflanzen 
Der Verein BENE fragt an, ob er auf der freien Fläche im Bereich des Spielplatzes „Auf dem Wemel“ 
einen Pflanzkübel mit Nutzpflanzen aufstellen darf. Der bepflanzte Kübel wird kostenlos bereitge-
stellt. Die Pflege wird Frau Elisabeth Paul federführend übernehmen. Weitere Kümmerer sind in 
Absprache mit ihr ausdrücklich erwünscht und herzlich willkommen. 
 
Der Ortsrat begrüßt die Initiative und stimmt einstimmig zu. 
 
6.2: Blühstreifen „Im Apfelgarten“ 
Die Ortschaft Harpenfeld hat für den Gemeindehaushalt die Anlegung eines Blühstreifens im Bereich 
der Einmündung der Straße „Im Apfelgarten“ auf die B 65 angemeldet. Tatsächlich befindet sich die 
Fläche jedoch auf Lockhauser Grund. Der Ortsrat wird daher gebeten, die Maßnahme zu befürwor-
ten. 
 
Der Ortsrat ist einstimmig einverstanden. 
 
6.3: Streuobstwiese „Auf dem Wemel“ und Blühstreifen in der Ortschaft 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet über die Möglichkeit einer Zusammenarbeit mit Herrn Dr. Kai 
Behnke, gUG Umweltschutz und Lebenshilfe, Melle, im Rahmen eines durch die Niedersächsische 
Bingo-Umweltstiftung geförderten Projektes, die Streuobstwiese in Lockhausen gefördert anlegen zu 
lassen. 
 
Ortsratsmitglied Lippert fragt nach den Vorgaben für die betreffende Fläche. Der zur Verfügung 
stehende freie Grünbereich westlich des Fußweges „Auf dem Wemel“ ist ca. 1.250 m² groß und 
bietet Platz für rd. 25 Obstbäume. Es handelt sich um eine Grünfläche bzw. Fläche für Maßnahmen 
zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung von Natur und Landschaft im Geltungsbereich des Be-
bauungsplanes Nr. 49 „Lappendamm“. Das Anlegen einer Streuobstwiese ist somit zulässig. 
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Ortsratsmitglied Eilers erkundigt sich nach den Obstsorten. Neben Apfelbäumen seien auch andere 
Sorten, wie Birnen, Pflaumen etc., vorzusehen. 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet, dass er privat beabsichtige, hinter seinem Wohnhaus eine Blüh-
wiese in Zusammenarbeit mit Herrn Dr. Behnke anlegen zu lassen. Diese Maßnahme könne als Bei-
spiel für den Verfahrensablauf dienen und Erfahrungen liefern. 
 
Nach ausführlicher Aussprache stimmt der Ortsrat einer grundsätzlichen Zusammenarbeit mit Herrn 
Dr. Kai Behnke, gUG Umweltschutz und Lebenshilfe, Melle, zur Anlegung einer Streuobstwiese ein-
stimmig zu. Im Weiteren ist die Abgrenzung der Fläche und das Konzept zu besprechen. 
 
Hinsichtlich der Blühstreifen in der Ortschaft ergänzt Ortsbürgermeister Uhlen, dass die Umsetzung 
für Landwirte und die Jagdgenossenschaft nicht lukrativ sei, da eine förderfähige Fläche mindestens 
1.000 m² groß sein müsse. 
 
Im Ortsrat wird ausführlich diskutiert. Wichtig sei die richtige Samenmischung (Osnabrücker Mi-
schung) und möglichst eine Vernetzung der Flächen, z.B. über Wegeseitenränder. Ortsratsmitglied 
Eilers berichtet, dass die Wegerandstreifen demnächst erfasst und kartiert werden. Hierfür sei eine 
für zwei Jahre befristete Stelle im gemeindlichen Haushalt geschaffen worden. Das erforderliche 
Messgerät stehe bereits zur Verfügung. Auf dieser Grundlage könne eine Vernetzung von Flächen 
umgesetzt werden. Ortsratsmitglied Lippert wird die Thematik im Klimaschutzausschuss des Ge-
meinderates ansprechen. 
 
Im Ergebnis bittet der Ortsrat die Verwaltung zu prüfen, ob eine finanzielle Förderung für das Anle-
gen von Blühstreifen auf den Wegeseitenrändern durch das Biotopverbundprogramm der Niedersäch-
sischen Bingo-Umweltstiftung möglich sei. 
 
6.4: Storchennest „Am Langen Holz“ 
Ortsratsmitglied Lippert berichtet, dass der zweite Storchenhorst auf dem Grundstück „Am Langen 
Holz 20“, Harpenfeld, neu errichtet wurde. 
 
 
TOP 7: Haushalt 2022 und Ortschaftsmittel 
 
7.1: Ortschaftsmittel 
Der Stand der Ortschaftsmittel zu Beginn des Jahres 2022 errechnet sich auf 8.339,15 €. Der aktuel-
le Stand von heute beträgt 8.220,15 € 
 
Im den Jahren 2020 und 2021 konnten coronabedingt keine Gratulationsbesuche zu Geburten erfol-
gen. Diese sollen in diesem Jahr nachgeholt werden. Die Anzahl der Geburten beträgt 21 (2020 = 11, 
2021 = 10). Der Ortsrat beschließt einstimmig, hierfür, entsprechend des grundsätzlichen Beschlus-
ses, als Präsente Bad Essen-Gutscheine in Höhe von jeweils 10,00 € zu beschaffen. 
 
Der Ortsrat beschließt darüber hinaus einstimmig, für den Sitzungsraum im DGH aus Ortschaftsmit-
teln eine Uhr anzuschaffen. 
 
7.2: Gemeindehaushalt 2022 
Im Nachtrag der Mittelanmeldungen zum gemeindlichen Haushalt beantragt der Ortsrat die Anschaf-
fung eines Flachbildschirms, vergleichbar der Ausstattung im DGH Hüsede, sowie eines sicheren 
Türschlosses für den Sitzungsraum. Die Technik dient für Fortbildungen, VHS-Kurse sowie dem Sit-
zungsbetrieb. 
 
Ortsratsmitglied Uhlen berichtet, dass im vorliegenden Haushaltsplanentwurf, als einzige die Ort-
schaft Lockhausen betreffende Position, die Erneuerung des Brunnens auf dem Dorfplatz am DGH in 
Höhe von 10.000 € aufgenommen wurde. 
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TOP 8: Vorbereitung der Veranstaltungen im Jahr 
 
8.1: Ehe- und Altersjubiläen 
Die Listen der Ehe- und Altersjubiläen im Jahr 2022 liegen vor. Ortsbürgermeister Uhlen wird für die 
Teilnahme der Ortsratsmitglieder an den Gratulationsbesuchen eine digitale Terminabstimmung 
vornehmen. 
 
8.2: Schnatgang 
Der im Februar vorgesehene Schnatgang mit der Ortschaft Harpenfeld wird in Absprache mit Herrn 
Ortsbürgermeister Kirstein-Bloem coronabedingt in den April verschoben. 
 
8.3: Frühjahrsputz 
Die „Aktion saubere Landschaft“ findet am 12.03.2022 statt. 
 
8.4: Maibaum aufstellen 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsrat einstimmig, dass – vorbehaltlich der Corona-Lage – 
unter Mitwirkung von Feuerwehr und Verschönerungsverein am Samstag, 30.04.2022, ab 19.00 Uhr, 
das „Maibaum aufstellen“ gefeiert werden soll. Für die Veranstaltung stellt der Ortsrat 50 Liter 
Freibier und, bis das Fass leer ist, auch alkoholfreie Getränke bereit.  
 
Ortsratsmitglied Bexter wird die Aufgabenabstimmung mit der Feuerwehr vornehmen. 
 
8.5: Sommerempfang 
Als Dankeschön für die ehrenamtlich Tätigen in der Ortschaft wurde zuletzt vor Corona ein Sommer-
empfang im Garten von Schloss Ippenburg durchgeführt. Ortsbürgermeister Uhlen schlägt vor, die 
Tradition der Dankeschön-Veranstaltungen wieder aufleben zu lassen. Nach kurzer Aussprache be-
schließt der Ortsrat einstimmig, in diesem Jahr nochmals darauf zu verzichten. 
 
8.6: Familienfest mit Trödelmarkt 
Als Termin für ein Familienfest mit Trödelmarkt rund um das DGH wird Sonntag, 11.09.2022, ver-
einbart. 
 
8.7: Saisonauftakt im Garten 
Ortsratsmitglied Eilers überlegt, in Zusammenarbeit mit dem Verschönerungsverein und dem 
Schmiedeverein an der Dorfschmiede in Harpenfeld eine Veranstaltung zu organisieren, in der Sche-
ren geschliffen, Gartengeräte in Ordnung gebracht, Pflanzen getauscht etc. werden können. 
 
 
TOP 9: Mitteilungen und Anfragen 
 
9.1: Rückschnitt der Obstbäume entlang der „Karlstraße“ 
Ortsratsmitglied Bexter erinnert an den Rückschnitt der Obstbäume, der dringend nötig sei. Die 
Baumschule Schoster sei noch nicht tätig geworden. Sofern es sich bei den Bäumen gegenüber dem 
Wohnhaus „Karlstraße 42“ ebenfalls um Bäume der Gemeinde handele, sei auch hier ein Rückschnitt 
durchzuführen. 
 
 
Ortsbürgermeister Uhlen berichtet wie folgt: 
 
9.2: Holzschuppen am Dorfgemeinschaftshaus 
Für den Abbruch des Holzverschlages hinter den Garagen konnten Herr Martin Eisl und Frau Erika 
Thöne gewonnen werden. Sie können das Holz gut gebrauchen und werden den Platz besenrein hin-
terlassen. 
 
9.3: Räumen der „Alte Hunte“ 
Die Böschung der „Alten Hunte“ ist im Bereich des Wohnhauses „Karlstraße 13“ seitens des Unter-
haltungsverbandes Nr. 70 „Obere Hunte“ freizuschneiden. 
 
9.4: Ortseingangstafel „Westerdamm“ 
An der Ortseingangstafel ist ein Brett zu erneuern. Dies ist Aufgabe des Verschönerungsvereins, der 
die Tafel ursprünglich aufgestellt hat. 
 



 5 

9.5: Versammlung der Ortsbürgermeister/innen und Ortsvorsteher der Gemeinde 
Die diesjährige Versammlung findet statt am Donnerstag, 10.03.2022. 
 
9.6: Adventsdekoration in der Ortschaft 
Die vorhandenen Holz-Nikolause sind durchweg abgängig. Für dieses Jahr werden neue Nikolause 
angefertigt. 
 
9.7: Läuten der Dorfglocke 
Die Zeitschaltuhr läuft inzwischen korrekt. 
 
9.8: Verkehrsangelegenheiten  

 Nach Prüfung des Ordnungsamtes stellt der Tannenbaum im Beet des Kreisverkehrs Fried-
richstraße keine Beeinträchtigung der Verkehrssicherheit dar. 

 

 Das Aufstellen eines Verkehrsspiegels an der Kreuzung Karlstraße/Falkenburg wird seitens 
des Ordnungsamtes zurzeit nicht für erforderlich gehalten. 

 

 Ortsratsmitglied Bexter weist in dem Zusammenhang darauf hin, dass Leitplanken sowohl im 
Kreuzungsbereich Karlstraße/Falkenburg wie auch entlang des Westerdamm, Höhe Schloss 
Ippenburg, stark beschädigt seien. 

 
 
9.9: Kompensationsfläche „Falkenburg“ 
Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied Eilers wird die Verwaltung um einen aktuellen Sachstand hin-
sichtlich der Kompensationsfläche an der Falkenburg (ehemals Schulgarten) gebeten. Hier sei zur-
zeit keine Entwicklung zu erkennen. 
 
 
TOP 10: Einwohnerfragestunde 
 
10.1: Blühwiesen in der Ortschaft 
Herr Kleine-Albers weist darauf hin, dass die Erfahrungen der Gemeinde Hilter beim Anlegen von 
Blühwiesen hilfreich sein könnten. 
 
10.2: Geschwindigkeiten Weststraße/Westerdamm 
Auf Nachfrage von Herrn Kleine-Albers erläutert Ortsbürgermeister Uhlen, dass die Verkehrsge-
schwindigkeiten im Bereich Weststraße/Westerdamm kontrolliert wurden. Es bestehe zurzeit kein 
Handlungsbedarf. 
 
10.3: Baugebiet „Südlich Friedrichstraße“ 
Auf Nachfrage von Herrn Kleine-Albers berichtet Ortsbürgermeister Uhlen, dass weitere Abstimmun-
gen getroffen wurden. Er gehe davon aus, dass der Bebauungsplan in der nächsten Sitzung des Ge-
meinderates im März als Satzung beschlossen werde. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Ortsbürgermeister Uhlen die öffentliche 
Sitzung um 20.30 Uhr. Er verabschiedet die Zuhörer und eröffnet nach kurzer Pause die nichtöffent-
liche Sitzung. 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung  
 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister  Protokollführerin 
 


